
ÄÉÁÃÙÍÉÓÌÁ

Mç÷áíéêÝò ôáëáíôþóåéò – Êñïýóåéò

ÈÝìá 1ï

1. Óþìá åêôåëåß åîáíáãêáóìÝíç ôáëÜíôùóç ìå óõ÷íüôçôá f < f0. H ìåßùóç ôçò óõ÷íüôçôáò

ôáëÜíôùóçò Ý÷åé ùò áðïôÝëåóìá:

á. ôçí áýîçóç ôïõ ðëÜôïõò ôçò ôáëÜíôùóçò.

â. ôç ìåßùóç ôïõ ðëÜôïõò ôçò ôáëÜíôùóçò.

ã. íá ìç ìåôáâëçèåß ôï ðëÜôïò ôçò ôáëÜíôùóçò.

ä. ôçí áýîçóç Þ ôç ìåßùóç ôïõ ðëÜôïõò ôçò ôáëÜíôùóçò, áíÜëïãá ìå ôçí ôéìÞ ôçò

óõ÷íüôçôáò.
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2. Ôç óôéãìÞ ðïõ ç êéíçôéêÞ åíÝñãåéá åíüò óþìáôïò, ôï ïðïßï åêôåëåß áñìïíéêÞ ôáëÜíôùóç

ðëÜôïõò Á, åßíáé ßóç ìå ôï ìéóü ôçò ìÝãéóôçò äõíáìéêÞò, ç áðüóôáóç ôïõ óþìáôïò áðü ôç

èÝóç éóïññïðßáò åßíáé ßóç ìå:

á.
A

4
â.

A 2

2
ã.

A 3

2
ä.

A

2
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3. ¸íá óþìá åêôåëåß áñìïíéêÞ ôáëÜíôùóç ìå áêñáßåò èÝóåéò ðïõ áðÝ÷ïõí ìåôáîý ôïõò 50

cm. Ôï óþìá ìåôáâáßíåé áðü ôç ìßá áêñáßá óôçí Üëëç óå 0,2 s. Ç ìÝãéóôç ôá÷ýôçôá ôáëÜíôù-

óçò åßíáé ßóç ìå:

á. 0,5ð
m

s
â. 1,25ð

m

s
ã. 2,5ð

m

s
ä. 5ð

m

s
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4. Óå ìéá öèßíïõóá ôáëÜíôùóç ìå äýíáìç áðüóâåóçò ôçò ìïñöÞò Fb = –bõ:

á. êáèþò ìåéþíåôáé ôï ðëÜôïò, ìåéþíåôáé êáé ç ðåñßïäïò ôáëÜíôùóçò.

â. ï ëüãïò äýï äéáäï÷éêþí ðëáôþí ìåéþíåôáé ìå ôçí ðÜñïäï ôïõ ÷ñüíïõ.

ã. üóï ìåãáëýôåñç åßíáé ç óôáèåñÜ áðüóâåóçò b, ôüóï ìåãáëýôåñç åíÝñãåéá èá ÷Üóåé

ôåëéêÜ ï ôáëáíôùôÞò.

ä. ç åíÝñãåéá ôáëÜíôùóçò ìåéþíåôáé åêèåôéêÜ óå óõíÜñôçóç ìå ôïí ÷ñüíï.
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5. Óþìá åêôåëåß ôáõôü÷ñïíá äýï ôáëáíôþóåéò ôçò ßäéáò èÝóçò éóïññïðßáò, ôçò ßäéáò äéåý-

èõíóçò, ôïõ ßäéïõ ðëÜôïõò êáé óõ÷íïôÞôùí ðïõ äéáöÝñïõí ðïëý ëßãï ìåôáîý ôïõò. Ç ðåñßï-

äïò ôçò êßíçóçò ôïõ óþìáôïò äßíåôáé áðü ôç ó÷Ýóç:

á. Ô =
2Ô Ô

Ô Ô
1 2

1 2�
â. Ô =

1

f f1 2�
ã. Ô =

Ô Ô

2Ô Ô
1 2

1 2

�
ä. Ô =

1

fŠä
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ÈÝìá 2ï

1. Óþìá åêôåëåß ôáõôü÷ñïíá äýï áñìïíéêÝò ôáëáíôþóåéò ôçò ßäéáò äéåýèõíóçò, ôçò ßäéáò èÝ-

óçò éóïññïðßáò ìå åîéóþóåéò:

x1 = 0,2çì(20t) m êáé x2 = 0,2çì 20t
ð

2
�

�

�
�

�

�
	 m

Ãéá ôç óýíèåôç ôáëÜíôùóç ôïõ óþìáôïò óùóôÞ åßíáé ç åîßóùóç:

á. x = 0,2 2çì 20t
ð

6
�

�

�
�

�

�
	 m â. á = –80çì 20t

ð

4
�

�

�
�

�

�
	

m

s 2
ã. õ = 4 2óõí 20t

ð

4
�

�

�
�

�

�
	

m

s
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Íá áéôéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò
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2. Ìéá óöáßñá óõãêñïýåôáé ðëÜãéá êáé åëáóôéêÜ ìå ìéá Üëëç áêßíçôç ßäéáò ìÜæáò êáé áêôßíáò.

Ïé ôá÷ýôçôåò ôùí äýï óöáéñþí ìåôÜ ôçí êñïýóç ó÷çìáôßæïõí ìåôáîý ôïõò ãùíßá:

á. ö = 0° â. ö = 90° ã. ö = 45°
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Íá áéôéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò

ÌïíÜäåò 4

3. ¸íá óþìá ìÜæáò m åêôåëåß áñìïíéêÞ ôáëÜíôùóç ðëÜôïõò Á êáé êõêëéêÞò óõ÷íüôçôáò ù.

Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t = 0 ôï óþìá äéÝñ÷åôáé áðü ôç èÝóç éóïññïðßáò ôïõ êéíïýìåíï êáôÜ ôçí

áñíçôéêÞ êáôåýèõíóç. Ðïéåò áðü ôéò ðáñáêÜôù ðñïôÜóåéò åßíáé óùóôÝò êáé ðïéåò ëáíèá-

óìÝíåò;

á. Ç áñ÷éêÞ öÜóç ôçò ôáëÜíôùóçò åßíáé ßóç ìå ôï ìçäÝí.

â. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t =
Ô

8
ç åðéôÜ÷õíóç Ý÷åé áëãåâñéêÞ ôéìÞ á = +

ù A

3

2

.

ã. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t =
3Ô

8
ç ôá÷ýôçôá êáé ç åðéôÜ÷õíóç Ý÷ïõí ôçí ßäéá öïñÜ.
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Íá áéôéïëïãÞóåôå ôéò áðáíôÞóåéò óáò.
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ÈÝìá 3ï

Óþìá åêôåëåß áðëÞ áñìïíéêÞ ôáëÜíôùóç êáé ç ìåôáâïëÞ ôçò åðéôÜ÷õíóÞò ôïõ óå óõíÜñôçóç

ìå ôïí ÷ñüíï äßíåôáé óôï äéÜãñáììá ôïõ ó÷Þìáôïò. Ç ïëéêÞ åíÝñãåéá ôçò ôáëÜíôùóçò åßíáé

ßóç ìå 8 J.



á. Ná ãñÜøåôå ôç ÷ñïíéêÞ åîßóùóç ôçò áðïìÜêñõíóçò êáé ôçò ôá÷ýôçôáò ãéá ôçí ôáëÜíôùóç

ôïõ óþìáôïò.
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â. Íá õðïëïãßóåôå ôç ìåôáôüðéóç êáé ôï óõíïëéêü äéÜóôçìá êßíçóçò ôïõ óþìáôïò ìÝ÷ñé ôç

÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1 = 0,25ð s.
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ã. Ná õðïëïãßóåôå ôïí ñõèìü ìåôáâïëÞò ôçò ïñìÞò ôïõ óþìáôïò ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ðïõ

Ý÷åé ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ 2
m

s
ãéá ðñþôç öïñÜ.
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ÈÝìá 4ï

Óôï ëåßï êåêëéìÝíï åðßðåäï êëßóçò ö = 30°, ôïõ äé-

ðëáíïý ó÷Þìáôïò, éóïññïðåß áêßíçôï îýëéíï óþìá

ìÜæáò Ì = 9 kg äåìÝíï óå åëáôÞñéï óôáèåñÜò k =

= 100
N

m
, ôïõ ïðïßïõ ôï Üëëï Üêñï åßíáé äåìÝíï óå

áêëüíçôï óçìåßï. ¸íá âëÞìá ìÜæáò m = 1 kg êéíåß-

ôáé ïñéæüíôéá ìå ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ õ0 = 10
m

s
êáé

óöçíþíåôáé óôï îýëéíï óþìá. Ôï óõóóùìÜôùìá ðïõ äçìéïõñãåßôáé åêôåëåß áðëÞ áñìïíéêÞ

ôáëÜíôùóç.

á. Ná õðïëïãßóåôå ôï ìÝôñï ôçò ôá÷ýôçôáò ôïõ óõóóùìáôþìáôïò áìÝóùò ìåôÜ ôçí êñïýóç.
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â. Íá õðïëïãßóåôå ôï ðëÜôïò ôçò ôáëÜíôùóçò ôïõ óõóóùìáôþìáôïò.
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ã. Íá ãñÜøåôå ôçí åîßóùóç ôçò áðïìÜêñõíóçò ôïõ óõóóùìáôþìáôïò óõíáñôÞóåé ôïõ

÷ñüíïõ.
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ä. Íá õðïëïãßóåôå ôç ìÝãéóôç ôéìÞ ôïõ ìÝôñïõ ôçò äýíáìçò ôïõ åëáôçñßïõ êáôÜ ôç äéÜñêåéá

ôçò ôáëÜíôùóçò ôïõ óõóóùìáôþìáôïò.
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Äßíåôáé ç åðéôÜ÷õíóç ôçò âáñýôçôáò g = 10
m

s 2
.

φ

m υ0
φ

Μ

+

α

40
5

t

(m/s  )2

(s)

–40

0,25π



ÁÐÁÍÔÇÓÅÉÓ ÄÉÁÃÙÍÉÓÌÁÔÏÓ

ÈÝìá 1ï

1. â (Óýìöùíá ìå ôçí êáìðýëç óõíôïíéóìïý)

2. â (Ió÷ýïõí: Ê =
1

2
Umax êáé K + U = E. ¢ñá:

1

2
Umax + U = Umax Þ U =

1

2
Umax Þ

1

2
Dx2 =

1

2
·
1

2
DA2 Þ x2 =

=
1

2
A2 Þ x =

A 2

2
)

3. â (Éó÷ýïõí: Á = 0,25 m êáé Ô = 0,4 s, ïðüôå õ = ùÁ Þ õ = 1,25ð m/s)

4. ä

5. á (Ô =
2ð

ù
Þ Ô =

2ð

ù + ù

2
1 2

Þ Ô =
4ð

ù + ù1 2

Þ Ô =
4ð

2ð

Ô

2ð

Ô1 2

�

Þ Ô =
2Ô Ô

Ô Ô
1 2

1 2�
)

ÈÝìá 2ï

1. ã

Ãéá ôç óýíèåôç ôáëÜíôùóç éó÷ýåé: x = Açì(20t + ö0), üðïõ:

Á = A A1
2

2
2� Þ Á = 0,2 0,22 2� Þ Á = 0,2 2 m

åöö0 =
A

A
2

1

Þ åöö0 =
0,2

0,2
Þ åöö0 = 1 Þ ö0 =

ð

4

¢ñá: x = 0,2 2çì 20t
ð

4
�

�

�
�

�

�
	 m

õ0 = ùÁ Þ õ0 = 20 · 0,2 2 Þ õ0 = 4 2
m

s
êáé

õ = 4 2óõí 20t
ð

4
�

�

�
�

�

�
	

m

s

2. â

Åöáñìüæïõìå ôçí ÁÄÏ äéáíõóìáôéêÜ êáé Ý÷ïõìå:
� �
p poë. ðñéí oë. ìåôÜ
 Þ

� � �
p p + p1 ðñéí 1 ìåôÜ 2 ìåôÜ


ÅðïìÝíùò éó÷ýåé:

(mõ)2 = (mõ1)2 + (mõ2)2 + 2mõ1mõ2óõíö Þ õ2 = õ1
2 + õ 2

2 + 2õ1õ2óõíö (1)

Åöáñìüæïõìå ôçí ÁÄÊÅ ãéá ôçí åëáóôéêÞ êñïýóç êáé Ý÷ïõìå:

Kïë. ðñéí = Êïë. ìåôÜ Þ
1

2
mõ2 =

1

2
mõ1

2 +
1

2
mõ 2

2 Þ õ2 = õ1
2 + õ 2

2 (2)

Áðü ôéò ó÷Ýóåéò (1) êáé (2) ðñïêýðôåé:

õ2 = õ2 + 2õ1õ2óõíö Þ 0 = 2õ1õ2óõíö Þ óõíö = 0 Þ ö = 90°

3. á. Ë

1A

2A A

0
φ

t = 0



x = Açì(ùt + ö0) Þ 0 = Áçìö0 Þ çìö0 = 0 Þ (ö0 = 0 Þ ö0 = ð)

Ôç óôéãìÞ t = 0 Ý÷ïõìå õ < 0, oðüôå óõíö0 < 0, Üñá äåêôÞ ç ö0 = ð.

â. Ë

x = Açì(ùt + ð) êáé á = –ù2Áçì(ùt + ð)

Áíôéêáèéóôïýìå óôçí åîßóùóç ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t =
Ô

8
êáé ðñïêýðôåé:

á = –ù2Áçì
2ð

Ô

Ô

8
ð�

�

�
�

�

�
	 Þ á = –ù2Áçì

ð

4
ð�

�

�
�

�

�
	 Þ á = –ù2Áçì

5ð

4
Þ á = +

ù A 2

2

2

ã. Ó

ö = (ùt + ð) Þ ö =
2ð

Ô

3Ô

8
ð�

�

�
�

�

�
	 Þ ö=

3ð

4
ð�

�

�
�

�

�
	 Þ ö =

7ð

4

óõíö > 0 êáé çìö < 0, ïðüôå õ > 0 êáé á > 0.

ÈÝìá 3ï

Ió÷ýoõí:

x = Açì(ùt + ö0), õ = õmaxóõí(ùt + ö0) êáé á = –ámaxçì(ùt + ö0)

Óýìöùíá ìå ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç Ý÷ïõìå:

ámax = 40
m

s 2
, Üñá ù2Á = 40 (1)

5Ô

4
= 0,25ð Þ Ô = 0,2ð s, Üñá ù =

2ð

0,2ð
Þ ù = 10

rad

s

H (1) äßíåé 100Á = 40 Þ Á = 0,4 m

õmax = ùÁ Þ õmax = 4
m

s

Eoë. = 8 J Þ
1

2
DA2 = 8 Þ D0,42 = 16 Þ 16 · 10–2D = 16 Þ D = 100

N

m

Ãéá t = 0, á = ámax êáé ðñïêýðôåé: ámax = –ámaxçìö0 Þ çìö0 = –1 Þ ö0 =
3ð

2

á. Ïé æçôïýìåíåò åîéóþóåéò åßíáé:

x = 0,4çì 10t
3ð

2
�

�

�
�

�

�
	 êáé õ = 4óõí 10t

3ð

2
�

�

�
�

�

�
	 SI

â. Tç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t = 0 Ý÷ïõìå: x0 = –0,4m êáé ö0 =
3ð

2
.

Tç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t = 0,25ð s Ý÷ïõìå: ö1 = 10 · 0,25ð +
3ð

2
Þ ö1= 4ð êáé x1 = 0 m.

Ç ìåôáôüðéóç äßíåôáé óôï ðáñáêÜôù ó÷Þìá êáé åßíáé ßóç ìå:

x = x1 - x0 Þ x = 0 – (–0,4) Þ x = 0,4 m



Óýìöùíá ìå ôï ó÷Þìá ôï óõíïëéêü äéÜóôçìá êßíçóçò åßíáé ßóï ìå:

sïë. = 5Á = 5 · 0,4 = 2 m

ã. Ió÷ýåé:
dp

dt
= ÓF = Fåð. = –Dx = –100x

õ = 4óõí 10t
3ð

2
�

�

�
�

�

�
	 Þ �2 = óõí 10t

3ð

2
�

�

�
�

�

�
	 Þ óõí 10t

3ð

2
�

�

�
�

�

�
	 = �

1

2
Þ 10t

3ð

2
� = êð �

ð

3

Ãéá ê = 0 êáé ê = 1 ðñïêýðôåé t < 0 êáé áðïññßðôïíôáé.

Ãéá ê = 2 Ý÷ïõìå:10t
3ð

2
� = 2ð –

ð

3
(1ç öïñÜ).

Ïðüôå: x = 0,4çì 10t
3ð

2
�

�

�
�

�

�
	 Þ x = 0,4çì 2ð –

ð

3

�

�
�

�

�
	 Þ x = 0,4çì

5ð

3
Þ x = –0,2 3 m

¢ñá:
dp

dt
= –100(–0,2 3) Þ

dp

dt
= 20 3 kg ·

m

s 2
.

ÈÝìá 4ï

Eöáñìüæïõìå äýï öïñÝò ôç óõíèÞêç

éóïññïðßáò:

ÈÉ1: Mgçì30 = kÄ�1 Þ 45 = 100Ä�1 Þ

Ä�1 = 0,45 m

ÈÉ2: (M + m)gçì30 = kÄ�2 Þ 50 = 100Ä�2

Þ Ä�2 = 0,5 m

x = Ä�2 – Ä�1 Þ x = 0,05 m

Kñïýóç

Åöáñìüæïõìå ôçí ÁÄÏ óôç äéåýèõíóç

ôçò ôáëÜíôùóçò:

mõ0óõí30 = (Ì + m)õ Þ

1 · 10 ·
3

2
= 10 · õ Þ õ =

30

20

m

s

á. õ =
30

20

m

s

–0,4 0 0,4

x 0

3π/2

4π

Α Α
Α Α
Α

φ

m υ0
φ

Μ

ΘΙ1
ΘΙ2

ΘΦΜ

x

Δ�

Δ�

1

2

φ
υ0x

φ υ

φ

Μ



ÁÁÔ ôïõ óõóóùìáôþìáôïò

Óôç èÝóç êñïýóçò (x = +0,05 m êáé õ = +
30

20

m

s
) åöáñìüæïõìå ôçí áñ÷Þ äéáôÞñçóçò ôçò

åíÝñãåéáò ãéá ôçí ôáëÜíôùóç:

1

2
kx2 +

1

2
(M + m)õ2 =

1

2
kA2 Þ 100(0,05)2 + 10 ·

30

20

2
�

�
�
�

�

�
	
	 = 100A2 Þ Á = 0,1 m

â. Á = 0,1 m

x = Açì(ùt + ö0)

A = 0,1 m, ù =
k

M + m
Þ ù = 10

rad

s

t = 0: +0,05 = 0,1çìö0 Þ çìö0 =
1

2
êáé õ> 0, Üñá ö0 =

ð

6

ã. x = 0,1çì 10t
ð

6
�

�

�
�

�

�
	 m

ä. |Fåë. | = kx, êáé xmax = Ä�2 + Á Þ xmax = 0,5 + 0,1 Þ xmax = 0,6 m.

|Fåë. |max = 60 N


